共4頁 第3頁

台灣省高級中學九十七學年度資訊科能力競賽

雲嘉區程式設計複賽試題
每題100分
一、有一家商店銷售咖啡、巧克力與蛋糕，為了促銷，商家推出每買五杯咖啡及兩份蛋糕則送一盒巧克力的促銷方案。請設計一程式，要求使用者輸入欲購買多少杯咖啡？多少盒巧克力？多少份蛋糕？然後列出應該要給顧客多少杯咖啡？多少盒巧克力？多少份蛋糕？
範例：

輸入：
請問要買多少杯咖啡：12

請問要買多少盒巧克力：6

請問要買多少份蛋糕：3

輸出：
12杯咖啡，7盒巧克力，3份蛋糕

二、檔案T2.txt中共有20行，每一行代表一個十六進位數字，請寫一程式，從檔案T2.txt中讀入20個十六進位數字，輸出每個十六進位數字所對應的十進位數字數值。（十六進位的十六個數元符號為0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E,F）

  輸出範例：
十六進位數字  相對應的十進位數字
AB


  
171
20


  
32

F


  
15

...

三、假設有一缸水，無限供應；另有兩個沒有刻度的容器A與B，容器裝滿水時的容量分別為A公升與B公升；序對(a,b)表示A容器與B容器中分別裝有a公升與b公升的水。容器中的水可以「從水缸中裝滿」、「完全倒入水缸」或「部份或全部倒至另一個容器中」。舉例來說：若A、B兩容器的容量分別為8公升及5公升，一開始兩個容器均為空的，若將A容器裝滿水，再將水倒至B容器中，則此過程可以表示成(0,0)->(8,0)->(3,5)。
請寫一個程式，依序輸入三個整數A, B, C，判斷是否可能利用A、B兩個容器來量出C公升的水，如果不行則輸出”NO”，如果可以，請輸出量出C公升水的可能過程(若有多組可能過程，只需列出其中一組即可)。
範例 

輸入：

8 5 4        

輸出：

 (0,0)-> (8,0)->(3,5)->(3,0)->(0,3)->(8,3)->(6,5)->(6,0)->(1,5)->(1,0)->(0,1)->(8,1)->(4,5)

或 (0,0)-> (0,5)-> (5,0)->(5,5)->(8,2)->(0,2)->(2,0)->(2,5)->(7,0)->(7,5)->(8,4)
輸入： 
4 2 3      

 輸出：

 NO

4、 計算機系統內部實數的表示方法如下: (以32位元單精確度實數表示為例)

	1
	2~9
	10~32

	符號位元區
	指數數值區
	尾數數值區


我們用-23.625這個數字為例說明以上各個欄位的內容所代表的意義：
a. 符號位元區：內含1個位元，用來表示數字的正負，正數用0表示，負數用1表示，所以 -23.625這個數字該欄位為 “1” 。
b. 指數數值區：內含8個位元，用來表示十進位數字轉成二進位科學符號表示法，並經正規化程序之後指數部分的值再加上127之後的值，所謂的正規化就是將小數點左移或右移使得小數點之前只有一個位元而且其值為1，以-23.625這個數字為例：

(23.625)10 = (10111.101)2 = (1.0111101 ( 24)2 
指數值為4加上127之後為131 = (10000011)2

所以指數數值區的內涵為 “10000011” 。
c. 尾數數值區：內含23個位元，用來表示十進位數字轉成二進位科學符號表示法，並經正規化程序之後小數點之後的尾數數值的部分，若有效位數不需用到23位則後面補0，若有效位數超過23位則後面的部分捨去，以 -23.625這個數字為例：

(23.625)10 = (10111.101)2 = (1.0111101 ( 24)2 
因為小數點之後的有效位數只用了7位，所以補16個0在後面，所以尾數數值區的內涵為 “01111010000000000000000” 。
特別值得一提的是，經正規化程序之後小數點之前的1並沒有佔用尾數數值區的位元，而是內定存在不需儲存，只有當數值需要由位元串轉成相對應的數值時再自動補上，所以-23.625這個數字在電腦內部的二位元字串內涵為 ”11000001101111010000000000000000”
，如下所示：
	1
	2~9
	10~32

	符號位元區
	指數數值區
	尾數數值區

	0
	10000011
	01111010000000000000000


檔案T4.txt中共有兩行，代表兩個長度為32位元的實數表示字串，請設計一程式，由T4.txt檔案讀入資料，計算該兩個實數的和為多少並以十進位數值表示法輸出。

輸出範例:

字串1 = 00111111110000000000000000000000  
= 1.5

字串2 = 01000000001000000000000000000000 
= 2.5

兩實數的和為 4.0

5、 下圖為Tower of Hanoi (漢諾塔)的一種，其規則如下：
(1)移動前的狀態如圖一所示，有A、B、C三個桿子，其中在A處有灰白相間的兩種套環，每種大小的套環都有兩個，奇數為白在上，偶數為灰在下。
(2)假設每次只能移動一個套環，而且在每次移動的過程中，大套環不可置於小套環之上，若為相同大小的套環則灰套環不可置於白套環之上。
(3)移動後的狀態如圖二所示，要將所有的白套環移動到B處，以及所有的灰套環移動到C處。
請寫出一個程式，輸入套環總數(為偶數個，包含灰白兩種套環)，計算並輸出所有套環的最佳移動順序及所需步驟數(最少的移動步驟)。

[image: image1]
圖一、移動前的狀態

[image: image2]
圖二、移動後的狀態
範例 

輸入：

請輸入A柱中的環個數: 4       

輸出：

ring 1 : A => B

ring 2 : A => C

ring 1 : B => C

ring 3 : A => B

ring 1 : C => A

ring 2 : C => B

ring 1 : A => B

ring 4 : A => C

ring 1 : B => A

ring 2 : B => C

ring 1 : A => B

共需11個步驟
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